2025/08/27



数字化转型背景下企业党建与思政工作的创新与应用

●冯程程

在数字化转型浪潮下,企业党建、思想政治工作正面临着改革和创新的问题。数字化技术的运用,为企业党建、思想政治工作提供了新的渠道和途径,有效提升了工作质效,从而为企业高质量发展提供了更有力的引领和保障支撑。

一、企业党建与思政工作现状

1. 对数字化转型的认识不足

部分企业管理者与党务工作者未 能足够重视数字化转型对于党建、思 想政治工作的重要性,尚未摒弃传统 的工作思路,仅仅将数字化作为辅助 手段,并未将其纳人企业整体发展战 略范畴,而由此产生的思想认知误区, 直接造成企业在信息化建设方面缺乏 足够的资金支持与资源支持,限制了 企业党建、思政工作的创新与发展。

2. 数字化技术应用水平有限

部分企业已经认识到数字化转型 的必要性,但在实际应用中存在数字 化技术运用难的问题。数字化技术人 才培养和信息化建设方面经验匮乏, 导致数字化在企业中的运用停留在表 面,部分智慧党建平台运用简单化,仅 仅具备简单的信息发布、文件上传功 能,缺乏数据分析、智能预警等数字化 功能,难以满足精准化、智慧化党建工 作管理要求。

3. 存在数据安全与隐私保护问题

在数字化背景下,由于企业党建、思想政治工作涉及大量的党员、员工个人信息,因此信息数据的安全性和个人隐私保护面临极大的压力。一旦出现信息泄露问题,无论是对于员工

的个人隐私,还是对于企业的良性发展都会带来严重影响。部分企业尚未建立完善的信息数据保护机制,相关的加密技术应用不足,权限管理不规范,存在着较大的数据安全风险隐患。

二、数字化转型背景下企业党建 与思政工作模式的创新

1. 建设智慧党建平台

建设智慧党建平台,不仅要考虑功能的全面性,也要考虑技术支持的稳定性。功能上,通过信息发布模块,可以及时发布企业的政策规章、党建工作动态等内容;依托线上教学功能,整合党史资料和讲座视频等内育全界现随时随地在线学和学习教育全个。连三会一课"全流程管理功能,实现线上"三会一课"全流程管理。技术方面,依托云计算对平台进行灵活配置和资源分配,结合党员学习内容,进一步优化党员学习体验,实现党建工作向智能化、精准化迈进。

2. 利用数字技术开展思政工作

在推动企业数字化转型过程中,通过构建数字化思政资源库和开展线上思政教育活动等形式,创新开展企业思想政治工作。整合以经典思政资作、先进事迹等内容为主的文字、图片、音频、视频素材,建设数字化思政资源库,按主题、受众等分类人库,供员工随时随地进行自主学习。例如围绕"企业精神"这一主题,可以帮助员工深刻理解企业精神内涵,增强员工的责任意识,强化员工的使命担当。还可以利用网络平台开展形式多样的

线上活动,如组织趣味性强的知识竞赛,激发员工的参与热情;开展专题演讲比赛,通过视频分享、互动点评等形式,增强个人与集体之间的互动性和联动性;组织开展线上讲座、专题研讨会,邀请专家在线讲授、答疑解惑,拓宽员工视野,提升员工的思想政治素质

3. 加强数据安全管理

为保障数字化转型背景下的数据 安全,从制度层面而言,企业需要建立 完善的数据安全管理制度,明确改 使用和保护的责任和义务,规范的 变当覆盖数据采集、处理、存储、技 被助当覆盖数据采集、处理、存储、技 表 等方面,避免数据泄露和滥用;从检检 等方面而言,需要安装防火墙、人侵检安 层面而言,需要安装防火墙、人侵检安 问题进行实时检测,确保系统稳定、数 据安全。同时,要对全体员工解数组 据安全知识培训,让员工了解数组 据安全知识培训,让员工了解数组据 安全措施的有效性。

三、创新模式的应用效果

1.提高了党建与思政工作的效率 和质量

在充分借助数字化手段后,企业的 党建、思政工作效率显著提高。首先, 通过信息化手段,实现了党务工作的自 动化、智能化处理。其次,借助智慧党 建管理系统,可以对党务工作流程进行 优化整合,推动党务工作规范化、标准 化开展。此外,数字化教学资源的运 用,以及教学手段的多样化,有效提高 了员工的参与热情和积极性,为企业党 建和思政工作注入了新活力。

2.增强了党组织的凝聚力和战斗力

智慧党建平台的应用和线上思政活动的开展,密切了党组织与党员、职工与职工之间的互动交流,党员能够更加方便地参与组织生活、建言献策,极大地增强了党员的归属感;全体员工通过学习交流凝聚了思想共识,工作氛围更加和谐。在重大工程项目攻关中,党组织借助网络平台凝聚员工合力,发挥关键引领作用,确保了重大项目建设有序高效推进。

3. 促进了企业发展

企业的党建工作和思想政治工作相融互促,是企业发展壮大的重要保证。而融合了数字化技术的党建、思政工作,更加有利于把党的路线方针政策落实到企业生产经营各方面,有助于引导员工树立正确的世界观、人生观、价值观,不断激发他们的积极性和创造性。

结语

在数字化背景下,企业要积极探索一体化推进智慧党建、思政工作的创新路径,依托数字化手段,最大限度扩展党建、思政工作的覆盖面,充分发挥党建、思政工作的引领和铸魂作用,增强企业的凝聚力、向心力,推动企业持续健康发展。今后,随着数字化技术的进一步发展,企业的智慧党建、思政工作将会迎来更广阔的发展空间和更多的创新可能性,为企业的高质量发展提供更强劲的动能。

(作者单位:山东能源集团兖矿能源新闻中心)

中标公司无施工经验? 成交价格高?

乌海市乌达区教育局一招投标项目引发质疑

本报记者●李海涛

近日,内蒙古某工程服务有限公司负责人向本报反映,乌海市乌达区教育局在乌达区校园消防未验收整改工程——消防安全评定(评估)服务项目招投标过程中,存在违背招标工作公平性、合法性行为,招标过程不透明,最后出现高价中标的情况。对此,记者进行了走访调查。

内蒙古某工程服务有限公司有关 人员向记者反映,2024年5月19日,乌 海市乌达区教育局在自治区政府采购 网发布了招标公告,他们公司也参与 了投标。但在2024年5月30日发布的 中标结果公示中,看到中标单位是内 蒙古某消防检测技术有限公司后,他 们对此提出了质疑,因为该公司消防 技术服务平台中没有一项与本项目要 求符合的评估类业绩,而且该公司成 立时间短,工作内容与项目要求不符, 且工作经验不足。一家不具备相应工 作经验的公司,如何能编制出得分高 于有技术经验、有施工经验公司的技 术文件。同时,该公司的报价为122.5 万元,而内蒙古某工程服务有限公司 的最终报价为45.9102万元,报价相差 一倍之多。内蒙古某消防检测技术有

限公司无业绩、无施工经验,且报价远高于其他投标公司,结果却成功中标,此事存在明显不合理之处,违背了招标工作的公平性和合法性,损害了其他公司的合法权益。

8月2日,针对内蒙古某工程服务 有限公司提出的疑问,记者来到乌海 市乌达区教育局采访了相关负责人。 该负责人表示,首先,关于中标公司成 交价格高的问题。当时,同时参与投 标的其他公司有五六十万元的报价, 最后中标金额为122.5万元。经核实, 项目于2024年5月19日在自治区政府 采购网发布了招标公告(2024年5月30 日开标,2024年5月30日发布中标通 知书进行公示,2024年6月13日签订 合同)。公告中明确了该项目由磋商 小组采用综合评分法对参加投标的供 应商进行综合评分,评审标准由技术 部分70分、商务部分20分、报价得分 10分三部分组成,招标文件第20页投 标报价中也明确指出"最低报价不是 中标的唯一依据"。此次共有7家供应 商投标,磋商小组由2名专家和1名采 购代表组成,专家从政府采购云平台 随机抽取。经过磋商小组评分,最终

成交人为内蒙古某消防检测技术有限公司,投标报价为122.5万元,得分为87.10分;第二成交候选人为内蒙古某工程检测服务有限公司,投标报价为118.307093万元,得分为82.25分;第三成交候选人为包头市某消防有限公司,投标报价为110万元,得分为81.67分。公开发布的招标文件对成交结果的询问、质疑、投诉均有明确的表述,如果供应商对招标结果存疑,可以按照相关程序进行询问、质疑、投诉,但公示期内没有投标单位提出质疑、投诉。

其次,关于中标公司无施工经验、 在消防技术服务中无一项评估方面业 绩的问题。经核实,按照招标公告发 布的评审标准,经磋商小组审核认定, 中标成交单位内蒙古某消防检测技术 有限公司提交的业绩符合相关要求。

第三,关于中标公司的工作内容与项目要求不相符的问题。经核实,磋商小组根据资格性审查表评定,中标成交单位满足《消防技术服务机构从业条件》和在"社会消防技术服务信息系统"中备案的特定资格要求,工作内容与项目要求相符。该项目相关招

标信息可在"内蒙古自治区政府采购 网"上查询。

在采访过程中,记者还了解到, 2024年9月,呼和浩特市消防救援支 队对辖区内消防技术服务机构进行监 督检查时,发现个别消防技术服务机 构存在违法行为,其中就包括2024年 5月在乌海市乌达区教育局招投标项 目中中标的内蒙古某消防检测技术有 限公司。该公司的违法行为主要有: 消防技术服务机构不按照国家标准、 行业标准开展消防技术服务活动,违 反了《中华人民共和国消防法》第三十 四条之规定;未设立技术负责人、未明 确项目负责人,违反了《社会技术服务 管理规定》第十二条及第十三条第一 款之规定。呼和浩特市消防救援支队 对该公司的处理结果为:责令改正,依 法给予单位罚款,并对直接负责的主 管人员和其他直接责任人员处罚款。

